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Contar con datos de forma continua y 

reportados por las familias.

Objetivos y finalidad

Incidir en las decisiones a 

favor de la infancia 

tomando en cuenta la 

perspectiva de las familias 

usuarias.

Mensajes clave dirigidos a las 

familias.

Impulsar buenas prácticas 

para el desarrollo de niños/as 

en las familias, considerando 

sus propias necesidades.
ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

Evaluar en forma continua el 

impacto de la COVID-19 en 
indicadores específicos del 

desarrollo de niños/as menores 
de 6 años y sus factores 

asociados.

Identificar impacto diferencial 

en familias que presentan 
diversas condiciones sociales 

consideradas de 
vulnerabilidad.

Resultados transmitidos a los 

gestores de políticas, programas y 

proyectos.
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El estudio

La encuesta
Especialmente construida para el estudio.

Áreas

• Datos sociodemográficos

• Indicadores del desarrollo de niños/as

• Factores asociados al desarrollo de niños/as

Formato de autoaplicación a través de un dispositivo electrónico.

Estudio de corte

epidemiológico

cuantitativo

Primera versión
88 preguntas

17-30 minutos

Recojo de información: 

29 de setiembre al 12 de octubre
del 2020.

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

Segunda versión
112 preguntas para 

ocasionales y 65 para 

recurrentes

Recojo de información: 

3 al 16 de noviembre del 2020.
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El estudio

Muestreo primera versión
Previo a la recolección, se calculó la participación de 6801

cuidadores/as seleccionados/as de manera intencional. 

Distribución proporcional en base al NSE (B, C y D) de 

hogares con niños/as menores de 6 años de Lima, según

CPI 2019.

1 De los 1443 participantes en la encuesta, el grupo final se seleccionó de 

manera aleatoria entre quienes cumplían criterios de selección considerando

la cuota requerida por NSE.
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Universo
Cuidadores de niños/as entre 6 meses y 6 años de Lima.

Cuidador/a: adulto (padre, madre u otro familiar o no familiar) directamente involucrado/a en el cuidado de su niño/a. 

Exclusión: personas que reciben una remuneración por su trabajo.

Participación voluntaria con consentimiento informado.

Estudio aprobado por Comité de Ética de la PUCP.

Muestreo segunda
versión
Inclusión de NSE A y E 

Se trabajó con la totalidad de participantes

que cumplían con criterios de inclusión y 

exclusión.
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95%
SON MADRES

70%
EDUCACION SUPERIOR 

COMPLETA O 
INCOMPLETA

67%
SOLO ATIENDEN 

LABORES DEL HOGAR

75%
TIENEN UN SOLO 

NIÑO/A A SU CARGO

EDAD DE NIÑOS/AS 
88%

DE LOS NIÑOS NO 
TIENEN DIFICULTADES O 

DISCAPACIDAD

53%
DE LOS NIÑOS SON 

VARONES

77%
DE 26 A 45 AÑOS

NSE PROPORCIONAL A 
LA POBLACION DE 

LIMA

6 8 0
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Las 

participantes

1era versión

6 - 12 
meses
18%

13 - 18 
meses
14%

19 - 24 
meses
14%

25 - 36 
meses
15%

37 - 48 
meses
13%

49 - 60 
meses
13%

61 - 72 
meses
13%

NSE D; 24.7

NSE C; 51.2

NSE B; 24.1
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97%
SON MADRES

59%
EDUCACION SUPERIOR 

COMPLETA O 
INCOMPLETA A MÁS

70%
SOLO ATIENDEN 

LABORES DEL HOGAR

71%
TIENEN UN NIÑO/A A 

SU CARGO

EDAD DE NIÑOS/AS 

93%
DE LOS NIÑOS NO 

TIENEN DIFICULTADES O 
DISCAPACIDAD

53%
DE LOS NIÑOS SON 

VARONES

75%
DE 18 A 35 AÑOS

NSE

5 9 2
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Las 

participantes

ocasionales y 

recurrentes

2da versión

12.5

46.6

25.2

14.0

1.7

E

D

C

B

A

20.3

16.7

15.5

18.6

7.9

9.6

9
6 - 12 meses
13 - 18 meses
19 - 24 meses
25 - 36 meses
37 - 48 meses
49 - 60 meses
61 - 72 meses
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96%
SON MADRES

69%
EDUCACION SUPERIOR 

COMPLETA O 
INCOMPLETA

64%
SOLO ATIENDEN 

LABORES DEL HOGAR

77%
TIENEN UN NIÑO/A A 

SU CARGO

EDAD DE NIÑOS/AS 

88%
DE LOS NIÑOS NO 

TIENEN DIFICULTADES O 
DISCAPACIDAD

54%
DE LOS NIÑOS SON 

VARONES

64%
DE 18 A 35 AÑOS

NSE

1 0 3
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Las 
participantes
recurrentes
1era y 2da 

versión

7.8

15.5

19.4

18.4

17.5

21.4 0 años

1 año

2 años

3 años

4 años

332

103
Programa

No programa

TOTAL 435
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Principales hallazgos

ESTADO EMOCIONAL DE 
LOS/AS CUIDADORES/AS

ACCESO A SERVICIOS DE 

SALUD Y SATISFACCIÓN DE 

NECESIDADES MATERIALES DE 

LA FAMILIA

DESARROLLO DEL NIÑO/A

COMPORTAMIENTO 

PARENTAL  

ESTRÉS 

PARENTAL

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

Indicadores divididos en 5 áreas
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6
De cada 10 
niños/as *

Habían perdido algún 
control de salud y/o 
vacuna desde el inicio 
de la pandemia en 
octubre y noviembre.

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

* 58% en oct y 60% en nov

El porcentaje de 58% en octubre se 

elevaba a 66% en los niños/as cuya 

cuidadora no vivía con una pareja.

La pérdida de controles de salud y/o vacuna, fue mayor en las cuidadoras que 

tenían más niños/as menores de 6 años a su cargo.  

INDICADORES DE ACCESO A SERVICIOS DE SALUD 

Y SATISFACCIÓN DE NECESIDADES MATERIALES DE 

LA FAMILIA
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INDICADORES DE ACCESO A SERVICIOS DE SALUD 

Y SATISFACCIÓN DE NECESIDADES MATERIALES DE 

LA FAMILIA

34%

De NSE D presentaba 
problemas económicos para 
satisfacer sus necesidades 

(28% en nov)

20% había perdido su 

trabajo durante la 
pandemia en octubre 

(21% en nov)

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

17% de cuidadoras con síntomas o sospecha de COVID-19 

NO tuvo acceso a diagnóstico en el sistema de salud (13% en nov)
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INDICADORES DE DESARROLLO DEL NIÑO/A

46%
23%

17%

QUEJOSO/A O 
DEMANDANTE 

EN MUCHAS 
OCASIONES

MIEDOSO/A O 
NERVIOSO/A 
EN MUCHAS 
OCASIONES

ENFERMEDADES 
FÍSICAS EN 
MUCHAS 

OCASIONES

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

40% en nov
18% en nov

14% en nov

octubre

octubre

octubre
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41% de los niños/as había 

incrementado su nivel de demanda 
durante la pandemia.

INDICADORES DE DESARROLLO DEL NIÑO/A

46%
QUEJOSO/A O 
DEMANDANTE 

EN MUCHAS 
OCASIONES

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

Este porcentaje se elevaba a 65% en los 

niños/as con algún tipo de discapacidad.

11%

32%

24%

octubre

EN EL GRUPO DE 103 RECURRENTES QUE NO ASISTÍAN A NINGÚN PROGRAMA
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INDICADORES DE DESARROLLO DEL NIÑO/A

43% muy preocupada por el 

aprendizaje o 
desarrollo de su niño/a 

(40% en nov)

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

37% muy preocupada por 

algún aspecto de su 

comportamiento
(31% en nov)

El porcentaje de 43%, se elevaba a 54% en 

cuidadoras que no vivían con una pareja y a 

72% en cuidadoras de niños/as con alguna 

discapacidad.

El porcentaje de 37% se elevaba a 

62% en cuidadoras de niños/as con 

alguna discapacidad.
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INDICADORES DEL COMPORTAMIENTO PARENTAL 

En muy pocas 
ocasiones 
compartía tiempo 
de juego con su 
niño/a:

Compartía menos 
tiempo de juego en 
comparación a la 
época previa a la 
pandemia:

30%     25%
Octubre                           Noviembre

17%      13%
Octubre                              Noviembre

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

El 5% de las cuidadoras realizaba menos tareas de 

crianza y cuidado de su niño/a en comparación a la 
época previa a la pandemia 

(3% en nov)

JUEGO

CUIDADO Y 
CRIANZA
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INDICADORES DE ESTRÉS PARENTAL

AFRONTE
de la tarea parental

48% sentía que era difícil ser 

padre, madre o cuidador.

49% sentía que no manejaba

bien cuidado y crianza.

30% sentía que era difícil

manejar las pataletas.

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

4 de cada 10 cuidadoras tenían dos o 

tres dificultades para afrontar la tarea 

parental (3 de cada 10 en nov)*

* 42% en oct y 34% en nov

Evolución del porcentaje antes de la 
pandemia, en Octubre y Noviembre

(en base a 103 participantes)Los indicadores 
disminuyeron en 

promedio en 5 
puntos en 

noviembre.
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INDICADORES DE ESTRÉS PARENTAL

SOPORTE
para la tarea parental

33% en muchas ocasiones

se sentía sola en su labor 

parental.

19% no compartía la 

crianza y cuidado con otro

miembro del hogar.
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4 de cada 10 cuidadoras tenían un 

indicador de inadecuado soporte para la 
tarea parental tanto en octubre como en 

noviembre*

* 40% en oct y 41% en nov 

Evolución del porcentaje antes de la 
pandemia, en Octubre y Noviembre

(en base a 103 participantes)

29% en nov

22% en nov
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35% de las cuidadoras tenía un indicador de 

dificultades para afrontar la tarea parental y 

además no tenía un adecuado soporte 

(32% en nov)

INDICADORES DE ESTRÉS PARENTAL

El porcentaje de 35% se elevaba a 

48% en quienes no vivían con 

una pareja.

Evolución del porcentaje antes de 
la pandemia, en Octubre y 

Noviembre
(en base a 103 participantes)

El porcentaje de 35% fue mayor cuando las 
cuidadoras tenían menos disponibilidad de 
tiempo para el cuidado de su niño/a, p.e

trabajaba dentro o fuera de casa. 
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CONCILIACIÓN 

Tarea de trabajo y  cuidado del niño/a

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

INDICADORES DE ESTRÉS PARENTAL

63% sentía que era difícil el cuidado del niño/a 

por estar trabajando o estudiando en casa.
65% en nov
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28% tenía 1 indicador de depresión
- Pérdida de interés en las cosas que hacía antes
- Sentirse decaída, deprimida o sin esperanzas

22% tenía los 2 indicadores de depresión

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

INDICADORES DEL ESTADO EMOCIONAL DE 
LAS CUIDADORAS

* 50% en octubre y 18% en noviembre

Estos indicadores fueron de 

14% y 4% respectivamente 

en noviembre.

5de cada 10 cuidadoras tenía uno o 
dos indicadores de depresión*

2de cada 10 en noviembre1
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Los indicadores de 

depresión habían 

aparecido o se habían 
incrementado durante la 

pandemia en el 41% de 

las cuidadoras.

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

INDICADORES DEL ESTADO EMOCIONAL DE 
LAS CUIDADORAS
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Más niños/as menores 
de 6 años a su cargo.

Menor disponibilidad 
de tiempo para estar 

con su niño/a.
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INDICADORES DEL ESTADO EMOCIONAL DE 
LAS CUIDADORAS

0

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten decaídos o no tienen 
ganas de hacer las cosas la mayor parte del tiempo 

ni antes de la pandemia ni en Octubre y el indicador 
aparece en Noviembre 

0

0.5

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten decaídos o no tienen 
ganas de hacer las cosas la mayor parte del tiempo 

antes de la pandemia y el indicador aparece en Oct y 
se queda instalado en Nov

0

0.5

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten decaídos o no tienen 
ganas de hacer las cosas la mayor parte del tiempo 

antes de la pandemia, el indicador apareció en 
Octubre pero remitió en Noviembre

9%

22%

23%

Un indicador de depresión. En base a 103 participantes.



22

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA; Octubre 2020

INDICADORES DEL ESTADO EMOCIONAL DE 
LAS CUIDADORAS

0

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten decaídos y no tienen 
ganas de hacer las cosas la mayor parte del tiempo 

ni antes de la pandemia ni en Octubre y el indicador 
aparece en Noviembre 

0

0.5

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten decaídos y no tienen 
ganas de hacer las cosas la mayor parte del tiempo 

antes de la pandemia y el indicador aparece en Oct y 
se queda instalado en Nov

0

0.5

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten decaídos y no tienen 
ganas de hacer las cosas la mayor parte del tiempo 

antes de la pandemia, el indicador apareció en 
Octubre pero remitió en Noviembre

9% 11% 13%

Dos indicadores de depresión. En base a 103 participantes.
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INDICADORES DEL ESTADO EMOCIONAL DE 
LAS CUIDADORAS

39% tenía 1 indicador de ansiedad

47% tenía 2 indicadores de ansiedad:
- Sentirse nerviosa, ansiosa o con nervios de punta
- No poder dejar de pensar en los problemas

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

* 86% en oct y nov

Estos indicadores fueron de 

30% y 56% respectivamente 

en noviembre.

9de cada 10 cuidadoras tiene uno 
o dos indicadores de ansiedad 

en octubre y noviembre*
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INDICADORES DEL ESTADO EMOCIONAL DE 
LAS CUIDADORAS

0

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten ansiosos o no pueden 
dejar de pensar en los problemas la mayor parte del 

tiempo ni antes de la pandemia ni en Octubre y el 
indicador aparece en Noviembre 

0

0.5

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten ansiosos o no pueden 
dejar de pensar en los problemas la mayor parte del 
tiempo antes de la pandemia y el indicador aparece 

en Oct y se queda instalado en Nov

0

0.5

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten ansiosos o no pueden 
dejar de pensar en los problemas la mayor parte del 
tiempo antes de la pandemia, el indicador apareció 

en Octubre pero remitió en Noviembre

10%

19%

11%

Un indicador de ansiedad. En base a 103 participantes.
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INDICADORES DEL ESTADO EMOCIONAL DE 
LAS CUIDADORAS

0

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten ansiosos y no pueden 
dejar de pensar en los problemas la mayor parte del 

tiempo ni antes de la pandemia ni en Octubre y el 
indicador aparece en Noviembre 

0

0.5

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten ansiosos y no pueden 
dejar de pensar en los problemas la mayor parte del 
tiempo antes de la pandemia y el indicador aparece 

en Oct y se queda instalado en Nov

0

0.5

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten ansiosos y no pueden 
dejar de pensar en los problemas la mayor parte del 
tiempo antes de la pandemia, el indicador apareció 

en Octubre pero remitió en Noviembre

13% 16% 25%

Dos indicadores de ansiedad. En base a 103 participantes.



26

El estrés había 

aparecido o se había 
incrementado en el 

período de la 

pandemia en el 48%

de las cuidadoras.

Se sentían  
estresadas en 
muchas ocasiones.

6
De cada 10 

cuidadoras en 
octubre*

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

INDICADORES DEL ESTADO EMOCIONAL DE 
LAS CUIDADORAS

* 64% en oct, 54% en nov 

El estrés era mayor en las cuidadoras con menor disponibilidad 
de tiempo para el cuidado de su niño/a, p.e trabajaba dentro o 

fuera de casa. 

5
De cada 10 

cuidadoras en 
noviembre*
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INDICADORES DEL ESTADO EMOCIONAL DE 
LAS CUIDADORAS

0

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten estresados la mayor parte 
del tiempo ni antes de la pandemia ni en Octubre y 

el indicador aparece en Noviembre 

0

0.5

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se estresados la mayor parte del 
tiempo antes de la pandemia y el indicador aparece 

en Oct y se queda instalado en Nov

0

0.5

1

Antres de la pandemia

Oct-20

Nov-20

Cuidadores que se sienten estresados la mayor parte 
del tiempo antes de la pandemia, el indicador 

apareció en Octubre pero remitió en Noviembre

3%

36%

23%

En base a 103 participantes.
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7 de cada 10 tienen indicadores 

de depresión, ansiedad o estrés*

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA

INDICADORES DEL ESTADO EMOCIONAL DE 
LAS CUIDADORAS

3 de cada 100 tienen indicadores de 

depresión, ansiedad y estrés. 

* 70% en oct y 62% en nov 

6 de cada 10 

en nov*

2 de cada 100 

en nov
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Conclusiones
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Conclusiones
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OTROS DATOS DE LA SEGUNDA/TERCERA VERSION

ESTADO 
EMOCIONAL DE 

LOS/AS 
CUIDADORES/AS

ACCESO A SERVICIOS 

DE SALUD Y 

SATISFACCIÓN DE 

NECESIDADES 

MATERIALES DE LA 

FAMILIA

DESARROLLO 

DEL NIÑO/A

COMPORTAMIENTO 

PARENTAL  

ESTRÉS 

PARENTAL

Nuevas áreas:

• Acceso a educación inicial
• Si recibe programa Aprendo en casa y 

razones por las que no lo recibe
• Si recibe clases virtuales de alguna IEI y 

razones por las que no
• Nivel de preocupación si no recibe 

educación
• Percepción de la contribución de clases 

virtuales al aprendizaje de los niños
• Dificultades para ayudar a los niños en 

sus clases virtuales
• Conductas de prevención frente al COVID 19

• Salida de los niños/as de casa: 
frecuencia, lugares, tiempo, medidas de 
seguridad durante salida y después, 
dificultades para tener medidas

• Cercanía de los niños/as a otras personas 
que no viven en el hogar

• Forma de lavado de manos

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA
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NUESTROS 
PRIMEROS 

SOCIOS DE LA 
SOCIEDAD CIVIL

LUEGO SE 
SUMARON

ECIC-19; PUCP, FUNDACION BALTAZAR Y NICOLAS Y COPERA
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